

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
1. XI 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской ССР

№ 137 (6887)

ВТОРНИК, 13 ноября 1990 года. Цена 3 коп.

СПЛОЧЕННОСТЬ ПОМОГАЕТ

Осенью, после завершения сельскохозяйственных работ, коммунисты начинают свой учебный год. В этом году уборка урожая, как никогда, далась нелегко. В некоторых хозяйствах, особенно в лесной зоне, необработанный хлеб все еще остается на корню. А вот земледельцы совхоза «Таналыкский», организованно проведя полевые работы, первыми завершили уборку зерновых.

Теперь партком совхоза готовится к занятиям в сети политпросвещения. В 1989 году на учете состояло 112 коммунистов, а нынче их стало 114.

Как сказал секретарь парткома З. Г. Халилов, коммунистам будут предложены такие темы, как проблемы перехода к рыночной экономике, программы правительства и академика Шаталина.

Итоги прошлого учебного года показали, что ведение занятий в форме дискуссии, диалога выигрывает, чем прослушивание лекций. Поэтому решено остановиться на этом и собираться один раз в месяц.

— Есть ли у вас выходящие из рядов КПСС?

— Пока нет.
— Как решали вопрос с пропагандистскими кадрами?

— В цеховых парторганизациях для ведения политзанятий назначены пропагандисты. А вот коммунисты Гаделевского отделения пока остаются без пропагандиста — не нашли подходящего человека. Видимо, специалисты хозяйства в назначенный день будут выезжать туда. Только так можем выйти из положения.

Как и предложено, 19 ноября первое занятие во всех формах политического просвещения будет посвящено теме «XXVIII съезд партии программы действия КПСС».

Ф. КУДАБАЕВ.



Хлеб никогда не дается легко, но нынешняя уборочная страда проходила вдвойне тяжелее. Частые дожди надолго затянули жатву и тем не менее непрерывающийся поток хлеба шел на Хайбуллинское хлебоприемное предприятие. Забот и хлопот у этого коллектива хватало, но трудились все дружно, сплоченно, порой

подменяли друг друга. В их числе были и лаборант-визировщик Забира Мамбетова и весовщица Елена Ханова. Об их работе руководители предприятия отзывались самыми добрыми словами.

НА СНИМКЕ: З. Мамбетова и Е. Ханова.

Фото М. КУСЯКОВА.

Резонанс

Мое предложение

Дорогая редакция, даже заняло сердце, когда прочитала строки в корреспонденции «Спасибо вам, друзья!», опубликованной в № 133 от 3 ноября, о необходимости изменения названия районной газеты. Публикация заставила задуматься.

В названии газеты, мне

кажется, как-то следовало бы оставить слово «знамя», потому что оно присутствовало и в прежних заголовках районки. Предложила бы назвать ее «Знамя победы». Есть и другое мнение — «Маяк».

Р. ШАФИКОВА,
ветеран партии,
с. Акъяр.

На сельских стройках

Коллектив ПМК-292 проектно-строительного объединения «Башмедстрой» в текущем году сдал в эксплуатацию школу на 192 ученических места в поселке Уфимск, детсад на 160 мест в Акъяре. Намерен ввести клубы в д. Юлбарсово и п. Садовый, поликлинику в Акъяре, жилые дома в совхозах и другие объекты. Однако по колонные планы строительно-монтажных работ не выполняются. За 9 месяцев задание по подрядным работам выполнено лишь на 53,6 процента, в том числе своими силами на 36,9. Выработка на одного рабочего составила 4854 рубля при плане 9517. Объем строительно-монтажных работ и производительность труда по сравнению с соответствующим периодом прошлого года снизились. Сроки сдачи объектов постоянно срываются. Что мешает строителям? Какие проблемы надо решить коллективу? Рассказывает начальник мехколонны Г. С. АСКАРОВ.

Фондовые материалы поступают с частыми перебоями, особенно кирпич и пиломатериалы. В целом по тресту потребности в кирпиче обеспечиваются лишь на 50 процентов. Требуется расширения

производственная база ПМК-292, необходим полигон по производству железобетонных изделий, на эти цели выделяются 600 тысяч рублей.

Строим базу будущего участка в селе Подольск, в текущем году должны

там освоить 150 тысяч рублей.

Большие трудности ощущаем в связи с нехваткой рабочих, кадрами строительных профессий обеспечены на 74 процента. Это связано в первую очередь с жильем. В ведомственных квартирах колонны сегодня живут 76 семей, ни один из них на стройке не работает. Все требуют ремонта, на что мы не имеем средств.

Восьмиквартирных семь домов необходимо продать. Сам жильцы покупать не хотят, а другие, не живущие в них, желают. Эти дома пришли в ветхость, в аварийном состоянии. Перекрытия — деревянные. Или же их надо передать тем организациям, где работают жильцы, или же реновировать за счет средств таких организаций. По договорам, заключенным с хозяйства-

Затяжная уборка

Нынешней осенью для хлеборобов лесной зоны района каждый погожий день и даже час был как праздник. Затяжные дожди, изморозь сильно затрудняли сельхозработы, но не все спасовали перед погодой. Так, колхозы «Красный доброволец», имени Калинина, «Сакмар» завершили уборку всего зернового клина, а вот колхоз «Красное знамя» буксует. На 12 ноября из 4100 гектаров зерновых убрано 3655 гектаров.

Нынешняя уборка преподнесла хлеборобам жестокий и полезный урок — самоуспокоенность от ожидания большого хлеба привела к большим его потерям. Урожайность в колхозе составляет 12,8 центнера с гектара. В прежние годы коллектив по урожайности занимал одно из ведущих мест. Колхоз сдал государству 10400 центнеров зерна, продал в комбикормовую промышленность 8600 центнеров, засыпал фуража на внутрихозяйственные нужды 11000 центнеров. Плохо с засышкой семян: их всего 4800 центнеров, что меньше половины требуемого под посев бу-

дущего года. Уборка не завершена, еще остается 445 гектаров необработанных площадей. Хотя и была ощутимая помощь комбайнами из соседних хозяйств, как совхозов «Таналыкский» и «Степной», колхозов «Красный доброволец» и имени Фрунзе, но своими оставшимися в поле 10 комбайнерами надо приложить все силы, чтобы ни один колос не остался под снегом.

Еще ошутимее трудности ожидают коллектив колхоза в зимний период, так как очень сложно с грубыми кормами. Солома сдвинута на 1680 гектарах убранной площади, что составляет 47 процентов, заскирдовано 8000 центнеров соломы при потребности 40—45 тысяч центнеров. Плохо обстоят также дела с зябью.

Необходимо с максимальной отдачей использовать каждый погожий день, задействовать в работу всю имеющуюся технику, людей. Нельзя оставлять на весну то, что можно сделать сегодня.

Д. РЫБАКОВ.

НОВЫЙ КЛУБ

Накануне праздника Великого Октября в д. Мамбетово открылся новый клуб. Долго ждали жители этого момента. Из года в год записывали в проекты различных договоров, обязательств и прочих документов пункт о строительстве клуба. И вот, наконец, директор совхоза А. Н. Малимонов, председатель исполкома Макаевского сельского Совета Ш. А. Карабаев в присутствии многих жителей села торжест-

венно открывают новое здание. Теперь заведующий сельским клубом Т. Р. Абдрахманов имеет полную возможность вести добротную культурно-просветительскую работу в своей деревне. А начало положено хорошее: открытые ознаменовались не только чествованием передовиков производства, но и хорошим концертом участников художественной самодельности.

А. САИФУЛЛИН,
председатель профкома.

СРОКИ СРЫВАЮТСЯ

ми района, на стройках должны работать 176 человек от совхозов, фактически их только около 30.

Не хватает транспорта, приходится «ловить» попутные машины, или перевозить груз на транспорте заказчика.

Есть трудности в выплате зарплат. Нормативы, установленные в начале 60-х годов, устарели, не отвечают современным требованиям. Условия труда тяжелые. Поэтому и нам люди не идут. Аренда, мне кажется, на стройке себя не оправдывает. Есть смысл организовать кооперативы. На стройке много затрат, незаложены в смету, например, заготовка и перевозка строительного песка. В Краснодарском крае 50 процентов заработка и оплаты строителей принимает на себя заказчик. Может быть, стоит пере-

нять их опыт. Коллектив несет большие убытки. Котельная колонны отапливает немало домов, принадлежащих другим организациям. В садах из 100 около 30 детей «посторонние». Одна лишь столовая ежегодно приносит более 20 тысяч рублей убытка. Кормим там всех, только не своих рабочих.

— Какие объекты будут построены вашим коллективом в 1991 году?

В предстоящем году планируется выполнить большой объем работ. Кроме уже начатых объектов, должны приступить к строительству кинотеатра, здания АТС, 18-квартирного дома по заказу УКСа Совмина Башкирии, 24-квартирного дома для своих рабочих.

Записал
А. АКУЖИН.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Нужна дисциплина

Значительно выросли суммы недоплат в партийных организациях колхоза «Новый путь», «Агропромэнерго», совхоза «Хайбуллинский», финбанка, РОВД, аппарата исполкома райсовета, растет и количество парторганизаций, в которых выявляются недоплаты.

Увеличение числа членов партии, допустивших задолженность и недоплаты, в последнее время не может не вызвать беспокойства. В ряде первичных парторганизаций не исключены факты несвоевременной сдачи принятых членских взносов в сбербанк. С начала года в среднем в месяц более 14 процентов поступивших взносов остаются у секретарей парторганизаций и И. Контрольно-ревизионная комиссия неоднократно обращала внимание на необходимость принятия соответствующих мер.

К сожалению, обращения не привлекли должного внимания секретарей партийных организаций.

Во многих партийных организациях вопросам уплаты членских взносов не придается должного внимания, недооценивается важность контроля за состоянием уплаты, учета и отчетности по членским взносам. Нарушения коммунистами ус-

тавных требований остаются без последствий.

За последнее время нарушение Устава КПСС допускают целые партийные организации.

Так, в третьем квартале не сдавали взносы в сберегательную кассу парторганизация Хайбуллинского лесхоза, в течение двух месяцев совхоза «Актярский», Самарск и ЯЗПОАТ, РПУЖИХ, Хайбуллинский РОВД. В сентябре в сберкассе не поступили взносы от 15 партийных организаций.

В партийной организации совхоза «Таналыкский» часть собранных взносов израсходована на подписку периодической печати.

Сбербанк (управляющий член КПСС Н. Л. Бикбова) допускает факты несвоевременного предоставления отчетности по членским взносам.

Все это не рядовые, незаметные события. К сожалению, такие факты не вызвали своевременной реакции со стороны парткомов колхозов, совхозов, секретарей партийных организаций.

Райком КПСС допускает неоперативность в руководстве по приему членских взносов и отчетности по ним. А спросить надо бы за нарушения как следует, по партийному.

Д. РЫБАКОВ.

КАК известно, несколько лет назад было принято специальное постановление о мерах по использованию в районах республики электроэнергии для отопления объектов социального, культурно-бытового назначения и жилых домов. Как в Хайбуллинском районе осуществляются в жизнь утвержденные этим решением меры?

Когда зашел разговор об этом, секретарь парткома совхоза «Хайбуллинский» Анвар Абрамович Аслаев предложил посетить несколько домов, расположенных на центральной усадьбе хозяйства. Пройдя немного по асфальтированной улице, остановились напротив двух домов.

— Здравствуйте! Слышали, что в вашу квартиру «пришло» электроотопление, освободило вас от многих хлопот. Правда ли это? Можно посмотреть?

— Пожалуйста, проходите, убедитесь сами, — говорит, встречая нас дядя Рамзия Ярмухаметова. Дом, хотя не новый, но не потерял своего вида. Во дворе и в комнатах — чисто, уютно.

— Квартира, видно, просторная, — начал разговор входя в дом и познакомившись с мальчиками, которые смотрели телевизор.

— Обижаться не приходится, — подхватила беседу хозяйка. — Трехкомнатная. Супруг мой, Раис, тоже трудится на ферме скотником. Растим трех сыновей... Теперь нет необходимости заготавливать на зиму дрова или уголь. От этих хлопот освободились. Спасибо руководителю совхоза. Не требуется топить, как раньше, два-три ведра угля, две-три охапки дров в день.

— Конечно, нравится, — такими словами начали разговор об электроотоплении, встречая нас, соседи Ярмухаметовых, ветеран труда и войны, бывший директор школы Иван Игнатьевич и пенсионерка Лилия Васильевна Бадак.

— В эту степь мы приехали вместе с первыми целинниками, — говорит Лилия Васильевна. — И остались на всю жизнь. Кабы не слезать, о дровах, угле и брикете остается только «скушать». Даже в самые морозные дни в комнате температура ниже 22 градусов не бывает.

Заходим в кухню. Рядом с сельской печью установили электрокотел марки ЭВА-15. Пускатели, контрольно-измерительные приборы на видном месте. Электропечь служит аккумулятором

ТЕПЛО В КВАРТИРЕ, ТЕПЛО НА ДУШЕ

энергии, отапливает комнаты, отрегулирована на работу в ночные часы. Стоимость каждого киловатта электроэнергии — одна копейка.

— В первую очередь электроотоплением стараемся обеспечить дома ветеранов войны и труда, инвалидов, многодетных семей, — говорит секретарь парткома. — Оборудование ставится за счет средств совхоза. Теперь в наших населенных пунктах около 250 зданий обогреваются электричеством. Большинство домов в деревне Абдунасырово, медпункт, магазин, начальная школа, клуб не нуждаются в дровах и угле. В центре совхоза, в п. Целинный, детский сад, музыкальная школа, библиотека, магазин «Хозтовары», в Исянгильдино — клуб и медпункт, в п. Комсомольск — медицинский,

текущем году. Дело поручено Сибайскому участку треста «Вашеппострой». Год заканчивается, а Сибайские специалисты у нас даже не появлялись. Раз обещали, надо бы выполнить намеченное.

Больше стали уделять внимания на перевод сельских домов на электроотопление в районном центре, совхозах «Актярский», «Бузавлыкский», колхозе «Красное знамя». В районе сотни квартир, более двухсот школ, магазинов, детских садов, медицинских пунктов и аптек отапливаются электрокотлами.

— А нельзя оживить эту работу? С таким вопросом обратился к главному инженеру Сибайского предприятия электрических сетей Р. Ф. Ибрагимову.

Социальное переустройство села

комплексно-приемный пункты переведены на электроотопление. Эта работа будет продолжена и в дальнейшем.

— Уголь и дрова приходится возить из Сибая и Зилаирского района, за 120—150 километров, — рассказывает директор совхоза «Таналыкский» А. С. Салаватов. — В отделе хозяйства ежегодно завозим, кроме каменного угля, 4,5—5 тысяч кубометров дров. Каждая семья, чтобы заготовить кубометр дров, затрачивает 20 рублей. Поэтому для нас обеспечение населения топливом на зиму — самый трудный вопрос. Нельзя же сидеть сложа руки, в ожидании поступления природного газа. На центральной усадьбе и в деревне Новоукраинка 40 домов перевели на электроотопление. В деревне Таштугай развернули такую же работу.

Заодно хочется сказать о том, чем мы обеспечены. В 1991 году жилые дома, общественные здания в деревнях Савельевка, Бакаловка, Гаделево мы должны перевести на отопление жидким газом. Специалисты «Саратовгазпроингаз» подготовили проектно-сметную документацию, мы завезли трубы, оборудование. На строительство-монтажные работы выделено 500 тысяч рублей. Из них 130 тысяч надо освоить уже в

— Конечно, можно, — говорит Раис Фаритович. — В последние три года на отопление жилых домов, объектов соцкультбыта району дали разрешение на использование 14 тысяч 700 киловатт-часов электроэнергии. Однако в районе освоить эти мощности не очень то торопятся. Местные хозяйства, предприятия недостаточно занимаются увеличением мощностей трансформаторных подстанций, строительством новых электролиний, реконструкцией старых. Силами нашего предприятия в 1988—1990 годах в районе построено около 130 километров новой линии, в Антингане — новая подстанция, в Ивановке — в два раза увеличена мощность трансформаторов. Однако этого недостаточно. Бурибаевская подстанция сегодня не полностью удовлетворяет потребности. К вопросам перевода жилья на электроотопление недостаточно уделяют внимание местные Советы, хозяйственные органы, районное объединение «Вашагропромэнерго». Не хватает оборудования, контрольно-измерительных приборов. В связи с чем страдает население.

К сказанному надо лишь добавить: проектирование дополнительных мощностей и строительство — обязанность и потребители. К сожалению, большинство руководителей хозяйств не хотят этого понимать, в ожидании природного газа не проявляют заботу об увеличении мощностей электроэнергии. В районе до сих пор не организована единая энергетическая служба (а об этом своевременно было принято решение), и это мешает вести работу высокими темпами, комплексно. Современному теплу надо открыть «зеленую улицу».

И. ИСЯНБАЕВ.

собственный корреспондент газеты «Вашагортостан».

(от 1 ноября 1990 г.).

Рассмотрев акты проверок уплаты членских партийных взносов в первичных партийных организациях района за 9 месяцев текущего года, президиум контрольно-ревизионной комиссии отмечает, что абсолютное большинство коммунистов своевременно и полностью уплачивают членские взносы.

Вместе с тем в уплате членских взносов существуют, а в последнее время возникают новые негативные явления.

Во многих парторганизациях увеличилось число членов КПСС, несвоевременно уплачивающих членские партийные взносы, количество членов партии, допускающих задолженность составляет в среднем за месяц 6 процентов от состоящих на учете в районной партийной организации. Ежемесячно большое количество задолжников имеют парторганизации колхозов имени Ленина, имени Калинина, «Красное знамя», совхоза «Актярский», Бурибаевского рудоправления.

Не снижается сумма недоплат членских партийных взносов. За 9 месяцев текущего года в 20 проверенных парторганизациях она составила 181 рубль.

Разговор с ветеранами

В преддверии праздника — 73-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, шестого ноября текущего года в здании райкома КПСС состоялась встреча членов бюро райкома партии, а также президиума районного Совета народных депутатов с ветеранами войны и труда. Председатель президиума районного Совета народных депутатов М. Х. Шагеев обратился к ветеранам с просьбой высказать свои пожелания и советы, которые в дальнейшем могут помочь при решении многих вопросов, одновременно поздравил всех с наступающим праздником. Затем он ознакомил присутствующих со сложившейся общественной — политической обстановкой в районе, рассказал о текущих делах и задачах на будущее.

—Сегодня очень не-

стабильна ситуация в стране, — говорил М. Х. Шагеев. — Возникает много разных партий, которые, в первую очередь ставят своими задачами далеко идущие цели: реставрация капитализма, захват власти, устранение коммунистической партии с политической арены, смену правительства и так далее. В связи с этим идут нападки на армию, КГБ, милицию, очень умело работают они в Советах народных депутатов, используют в своих интересах гласность, плюрализм. Поэтому сейчас надо объяснять массам всю подоплеку этого, консолидировать силы, не дать разгуляться анархии. У ветеранов партии здесь мы находим поддержку.

Выступавшие ветераны говорили о многом: о поднятии авторитета районной парторганизации, о том, как должен

работать коммунист в нынешних условиях, о значении воспитательной работы и о другом. Кроме этого задавали вопросы и поднимали наиболее проблемные, которых сейчас у ветеранов немало. И, конечно, можно было бы привести их полностью, но кто не знает, как довольно трудно сейчас приходится жить пенсионерам, тем более, когда на пороге стоит рынок и хочется более четко определить условия своего бытия на будущее. О чем, впрочем, и шел разговор на этой встрече. А чтобы был более конкретным результат было внесено предложение: на следующий раз собрать всех руководителей, председателей и директоров для более предметного разговора.

В конце ветераны сфотографировались на память у памятника В. И. Ленину.

НА СНИМКЕ: ветераны у памятника В. И. Ленину.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Неплохих результатов в нынешнем году добиваются животноводы Гаделевского отделения совхоза «Таналыкский». Небольшой коллектив трудится на ферме, дружный, работающий. Но как и в любом другом коллективе здесь есть лучшие, те, на кого нужно равняться. Управляющий отделением С. С. Карасов назвал их. Это Саня Таулбаева, Татьяна Ситова и Надежда Марченко. Каждая из этих доярок надонла с начала года от каждой коровы своей группы

соответственно по 2722, 2724 и 2620 килограммов молока. Совсем не многие в совхозе могут похвалиться такими результатами. Стараниями таких трудолюбивых женщин получены неплохие надои и в целом по ферме. В среднем надой от коровы составляет 2445 килограммов при обязательстве 2500. Выполнить его не составит большого труда.

НА СНИМКЕ: С. Таулбаева, Т. Ситова, Н. Марченко.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Председатель-бизнесмен

Председатель колхоза «Уньш» Дюртюлинского района М. А. Галеев дважды в месяц ездит в Уфу на заседания бизнес-клуба, среди членов которого он пока единственный представитель села. Возглавляемое им хозяйство — среди учредителей нового коммерческого банка «Урал», в который колхозом вложен паёв в 100 тысяч рублей.

— Не жалко ни денег, ни часов, потраченных в бизнес-клубе, — рассказал Мунавир Аминович нашему корреспонденту. Все это вернется, окупится. Хватит колхознику жить в деревенском заточении, наедине с пшеницей и свеклой, да-

вая труд только рукам, но не голове. Хочу заниматься экономикой по большому счету, хочу включиться в международную торговлю. А что! Расспрашиваю в бизнес-клубе шведов, датчан, поляков, финнов, немцев и других иностранцев — и вижу, что у них есть многое из нужного колхозу, а «Уньш» способен на создание совместного предприятия, на экспорт. Думаю, Советская власть и наступающие рыночные отношения и я предоставляю предприятиям по-настоящему реальные права распоряжаться своей судьбой и своим достоянием — и вот к тому недалекому буду-

щему я и мои подчиненные будут, надеюсь, готовы больше других колхозов и совхозов — с помощью бизнес-клуба и коммерческого банка.

Насквозь земной человек, практик до мозга костей, М. А. Галеев до тошно расспрашивает ведущих экономистов и финансистов республики, а также иностранных бизнесменов. Не только дивиденды с пая, не только возможность льготного кредита в банке держит он в голове. Главная забота Мунавир Аминовича — вложить в развитие колхоза «Уньш» передовые экономические идеи, лучшие агротехнологии.

БЖА.

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ



В текущем году в сложных условиях осуществлялся перевод общественного скота на зимние условия содержания. Еще в начале октября на районном совещании по животноводству прозвучала резкая критика в адрес руководителей ряда хозяйств по поводу неблагоприятного положения в этой сфере. Только ли непогода виновата во всем? Или подвел «человеческий фактор», как модно сейчас выражаться?

Жители нашего района знают о трудовых успехах супруг Татлыбаевых, членов семейного арендного звена по откорму КРС из совхоза «Макаевский». Наша районка уже приводила в пример достижения Рината Сагитовича Татлыбаева и его супруги на откорме КРС. Летом за ними было закреплено 700 голов молодняка. Арендаторы добивались среднесуточного привеса животных по 650 граммов и более. Безусловно, совхозу очень выгод-

но иметь дело с такими работниками. Руководство хозяйства избавляется от многих забот, практически предоставляет сам решать как и в какое время кормить животных. Татлыбаевы свои обязательства перед хозяйством выполняли и продолжают выполнять. Ну, а в каких условиях они добиваются таких внушительных результатов?

В середине октября при посещении откормочного комплекса работники редакции встретились с арендаторами Татлыбаевыми. Однако, после продолжительного разговора с ними, ознакомления с рабочим местом и общим состоянием животноводческих баз, возникла затруднительная ситуация. Впечатления никак нельзя было выразить в очередную хвалебную статью о передовиках производства. Нет, арендаторы тут совсем ни при чем. (Забегая вперед, спешу сообщить несведомленным, что Указом Президента

Муки арендаторские

СССР от 13 сентября 1990 года «О награждении орденами и медалями СССР передовиков производства агропромышленного комплекса Башкирской АССР» Татлыбаев Ринат Сагитович награжден Орденом Почета). Мы с большим недоверием разглядывали одну из баз образца 1973 года, в которой, по мнению руководства совхоза, предстояло разместить скот с наступлением холодов. Метровые щели, скобачившиеся в стенах — неважное строение предоставил совхоз арендаторам. Не в лучшем виде и другие базы.

Супруга Рината Сагитовича провела нас к месту содержания животных, вернее, к месту их плавания по ямке. Увы, так оно и было. В некоторых местах — животные буквально впаивались по грязи передвигались. На протяжении этой невеселой экскурсии Татлыбаева поведла нас, в каких тяжелых условиях им приходится работать, тратить силы и нервы, чтобы поддержать репутацию передовиков.

Также и от нас она просила объективного освещения сложных условий, в которых работают арендаторы. Уже сейчас не хватает места для размещения скота, а дирекция упрямо предлагает разместить дополнительно 250 голов. Ведь идет закуп скота у населения. Всего на сегодняшний день здесь 800 голов КРС, — сказала Татлыбаева. — Для 150 голов не хватит места под крышей. Уже сейчас можно было бы сдать 2—3 сотни голов скота, но совхоз уже выполнил годовой план по реализации государству мяса. И если сейчас сдавать скот, он в зачет уже не пойдет.

Сама Татлыбаева удивляется, как они сами умудряются еще добиваться привесов у животных, содержащихся в натуральном болоте. Даже трактор здесь может утонуть. Ноги животных покрываются волдырями, язвами. По сути, арендаторы оказались одни перед этой стихией. Сперва посевная, затем уборка урожая — не до арендаторов с их заботами

было руководителям совхоза. Порой Ринат Сагитович хочет просто махнуть на все рукой, оставить арендаторство. Работа тяжелая, без гарантийных выходов. Конкретной заботы о трудящемся человеке нет. На заработанные деньги ничего не купишь — везде дефицит. «Вот пришли бы сюда поработать те, кто за спиной разводит разговоры, что де весь скот отдали Татлыбаевым, и сами бы попытались справиться с этим делом, — добавляет Татлыбаева. — Самое обидное, об этих невыносимых условиях, в которых работают скотники, знают руководители, но стараются принять за что-то заурядное, не стоящее внимания. Буквально перед нами посетили откормочный комплекс директор совхоза А. Н. Малимонов с секретарем райкома КПСС М. Х. Шагиевым и ничего конкретного не высказали, не обнадежили нас, — рассказала Татлыбаева.

С чувством недовольства пришлось удалиться корреспондентам. Написать очередной бодрый репортаж, умалчивая об увиденном — значит прямо оскорбить арендаторов,

Смотрите, сравнивайте!

Заготовка живпродукции

НА 1 НОЯБРЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — продано мяса государству, третья — молока, четвертая — шерсти (в процентах к годовому плану)

имени Фрунзе	87	103	66
«Новый путь»	94	93	13
«Красный доброволец»	76	92	109
имени Калинина	79	84	—
«Красное знамя»	70	90	122
имени Ленина	97	91	160
«Сакмар»	108	111	—
имени Салавата	126	99	—
«Акъярский»	87	90	—
«Таналыкский»	86	95	103
«Хайбуллинский»	70	85	98
«Макаевский»	113	96	106
«Матраевский»	105	90	98
«Степной»	86	101	—
«Бузавлякский»	91	84	104
По району:	92	93	103

Всего полтора месяца остается до конца 1990 года. О том, каким он был для хозяйств района немало может сказать вышеприведенная сводка, предоставленная районным отделом статистики.

За десять прошедших месяцев колхозы и совхозы отправили на мясокомбинат 52437 центнеров мяса. Это больше уровня соответствующего периода прошлого года на 4338 центнеров. Результат в целом неплохой и есть уверенность, что государственный план года по продаже мяса будет выполнен. Однако далеко не все животноводческие коллективы сумеют справиться с этой задачей. Не лучшим образом обстоят дела в колхозах «Красное знамя», «Красный доброволец», имени Калинина. Если краснознаменцы продали за 10 месяцев прошлого года 2780 центнеров мяса, то нынче не больше 2365. Аналогич-

ное положение и в колхозе «Новый путь». Нечем пока хвалиться и животноводам совхоза «Степной». Лучше, чем за соответствующий период прошлого года поработали в совхозе «Хайбуллинский», но тем не менее для выполнения годового плана по мясу здесь еще придется немало потрудиться. Хотелось бы сказать лестные слова в адрес животноводов колхоза «Сакмар», да вот только перевыполнение годового плана здесь достигнуто слишком большой ценой — за счет сдачи маловесного скота. Можно было бы обвинить трудные погодные условия, но немалая вина за сложившуюся ситуацию в хозяйстве лежит на руководителях и специалистах. Нелегко будет им выжить при новых рыночных отношениях.

Неплохо обстоят дела и с продажей молока государству. Здесь положение более стабильно.

Три хозяйства, как свидетельствует сводка, уже выполнили годовые планы, еще несколько близки к этому. Но и тут у некоторых руководителей и специалистов есть повод для беспокойства. Резко снизилась продуктивность коров, а значит и продажа молока в колхозе имени Калинина. Каждая корова с начала года дала в среднем по 2147 килограммов молока — на 249 килограммов меньше, чем за соответствующий период прошлого года. Не лучше положение в колхозе имени Ленина, совхозах «Матраевский», «Степной». Наверстать упущенное практически невозможно и сейчас главное проанализировать допущенные ошибки, просчеты, не повторять их впредь и благополучно постараться провести зимне-стойловый период.

В целом по району успешно выполнен план по заготовкам шерсти, однако справились с этим не все хозяйства. В этом деле много полагаться стали на индивидуальный сектор, что, конечно, плохо. Но общественное овцеводство стало понемногу сдавать свои позиции. Здесь особенно заметен низкий настриг шерсти с овец в колхозах «Новый путь» и имени Фрунзе. Продуктивность и только она может восполнить валовое производство шерсти. Достичь этого за счет поголовья без ущерба экологии уже невозможно.

которые буквально в одиночку, борются, чтобы у нас на столе было мясо. Что толку пинать бумажного тигра, давно уже бывшего первого секретаря Башкирского обкома КПСС М. З. Шакирова, который, по преданию, приказал именно на этом топком месте строить животноводческий комплекс во время одного из своих заездов в Хайбуллинский район? И так ли виноват А. Н. Малимонов, директор совхоза, прикрывавший сдачу скота на мясокомбинат? Его действия по своему логичны и оправданы — ведь действует он в условиях отсутствия товарно-денежных отношений в целом по стране. Ну, завалит совхоз «Макаевский» мясом чьи-то столы и холодильники. Сами работники совхоза вряд ли что-то получат взамен — (реальных товаров, услуг). Мало того, на следующий год государство потребует еще большего объема реализации мяса, так сказать, с перевыполнением.

Пора делать решающие практические шаги и изменять методы хозяйствования.

И. НАСЫРОВ.

СНИМОК В НОМЕР

На снимке нашего фотокорреспондента Р. Баймурзина вы видите заведующую отделом комплектования центральной библиотечной системы З. Г. Аскарову. Она после окончания Уфимского библиотечного техникума в 1970 году поступила на работу в районную библиотеку.

С того времени прошло 20 лет. «Люблю свою работу, поэтому, наверное, эти годы пролетели незаметно», — улыбается Зайтуна Галимьяновна. Да, действительно, ее сын Юлай уже служит в Советской Армии, а дочь Рамила через год заканчивает среднюю школу.

Отдел комплектования и обработки начал работать с 1979 года. С того времени поступило 230896 книг. И все эти книги прошли через ее руки.



Многочисленные Почетные грамоты, Похвальные листы говорят о добросовестном труде библиотечника. Она также охотно выполняет общественные поручения. З. Г. Аскарова — председатель

народного суда. Недавно участвовала в республиканской конференции работников культуры. Постоянно пропагандирует книги и новинки публицистики.

М. АКИЛОВА.

ДЕТИ ЖДАТЬ НЕ МОГУТ

Совхоз «Бузавлыкский» сравнительно молодое хозяйство в районе. Конечно, проблем и трудностей у него хватает. Тем не менее нищеты и бедности дошкольных учреждений этого хозяйства вряд ли можно оправдать. В совхозе имеются два разновозрастных, одгрупповых детских сада: Бузавлыкский и Хворостянский. У этих детских садов много общего, а самое характерное — крайне неудовлетворительная материальная база: пехватка детской мебели (кроватей, столов, шкафов для игрушек), бедный ассортимент игрушек, детских книг, тетрадей, цветных карандашей, отсутствие оборудования по физическому, трудовому воспитанию. На столах нет скатертей, салфеток, дети едят из железных мисок, так как нет тарелок. Воспитанникам дошкольных учреждений нечем заняться, кроме как ползать или валяться на полу. В групповых комнатах не оборудованы игровые зоны, книжный, природный уголки, а также уголки по эстетическому воспитанию, изобразительной деятельности. В детских садах неуютно; комнаты покрашены в темные тона, на территории пустота, отсутствуют игровые постройки, теневые навесы, беседки, физкультурное оборудование, песочницы. Не посажено ни одного деревца. Зато гора ненужных вещей,

мусора, кирпичей. Проверка показала, в этих детских садах не выполняются элементарные правила по охране жизни и здоровья детей.

В Хворостянском детском саду, например, полностью отсутствуют самые необходимые продукты питания. 29 октября этого года не было мяса, 1 ноября — молока. На зиму не заготовлено картофеля и овощей. Заведующая В. И. Андрейчева вынуждена ходить и просить их по дворам.

Коллектив Хворостянского детского сада в обиду на руководство отделением. Управляющие меняются один за другим, но от этого детскому саду не легче. Управляющие появляются только тогда, когда работники детского сада нужны для работы на току или еще куда-то.

Действенной помощи от руководителей отделением коллектив Хворостянского детского сада не чувствует.

«Два года существует наш садик», — говорит заведующая В. И. Андрейчева, — а добиться выкопать небольшой погреб не можем. Негде хранить картофель. Вот и приходится ходить по дворам и выпрашивать ведро картофеля». Зима на носу, а у нас для внутренних оконных рам нет стекол. Руководство отделения совхоза не вникает в нужды детского сада: то не выделяет рабочих, то нет материальных.

Конечно, и сами коллективы Бузавлыкского и Хворостянского детских садов, бездействуют. Они могли бы создавать уют и тепло в группах, благоустроить территорию с помощью родителей. Но как понять позицию руководителей этого хозяйства, которые никак не хотят понять, что в детском саду трудятся одни женщины. Им не под силу выкопать погреб, оградить территорию, построить склад для продуктов, выгребную яму, туалеты для детей и сотрудников. У них основная работа — это дети, которых они не имеют права оставлять ни на минуту без присмотра. В ходе проверки по просьбе инспектора роно заведующая Бузавлыкским детским садом Г. И. Алтимова хотела выснить, сколько же осталось у детского сада до конца года неиспользованных средств по статьям. Не понравилось такое контрское работникам. Спрашивается, кому выгодно от бедности, нищеты в детском саду? Почему взрослые заставляют страдать детей? Хворостянский детский сад на приобретение оборудования за 2 года использовал всего на всего по 50 руб. И это отпущенные эти деньги на новый год. Видимо, пока не будет беспокоиться администрация совхоза и не проявит внимания исполком сельского Совета, положение в этих детских садах не изменится.

Л. КАЗАККУЛОВА,
инспектор по дошкольному воспитанию.

лов на башкирском языке? Держат ли связь с башкирским населением других областей и какую им оказывают помощь?

С. ИШКУВАТОВ,
механизатор.
с. Татыр-Узяк.

ХОТЕЛ БЫ ЗНАТЬ

Через газету мы узнали об образовании общества «Аманат». В ней же ознакомились с уставом и программой. Однако в последнее время об этом обществе ничего

не слышно. Чем оно сейчас живет? Какую работу вело среди населения за суверенитет Башкирии? Какую агитацию члены общества ведут за подписку газет и журна-



18 ноября ВОСКРЕСЕНЬЕ
«Орбита-4» — «Восток» 7.30 — Спорт для всех. 7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.15 — Тираж «Спортлото». 8.30 — «С утра пораньше». 9.30 — На службе Отечеству. 10.30 — Утренняя развлекательная программа. 11.00 — Клуб путешественников. 12.00 — Музыкальный киоск. 12.30 — Здоровье. 13.15 — Премьера художественно-публицистического фильма «Черный террор». 14.35 — Сельский час.

Панорама. 15.50 — В мире сказок и приключений. «Муми-тролль и другие». Мультфильм. 17.00 — Русские народные песни исполняет Л. Иванова. 17.10 — Художественный фильм. «Воскресенье» по мотивам романа Л. Н. Толстого. 1-я и 2-я серии. 20.30 — Время. 21.00 — «О простом и вечном». 21.15 — Фотоконкурс «Земля — наш общий дом». 11.20 — Премьера многосерийного кукольного телефильма - концерта «Мампешоу». 13-я и 14-я серии (Великобритания). 22.10 — «АРС» приглашает в «Олимпийский».

«ДУБЛЬ-4»

7.30 — На зарядку становись. 7.45 — Мультфильм. 7.55 — Татарские народные песни исполняет Г. Сафиуллина. 8.15 — К Дню ракетных

войск и артиллерии. «За мир в ответе». Документальный фильм. 8.45 — Мультфильм. 9.05 — Клуб путешественников (с сурдопереводом). 10.05 — Мир, в котором мы живем. 11.00 — Авторское телевидение. «Пресс-клуб». 13.15 — Учим башкирский язык. 13.25 — Открытие концертного сезона Башкирской государственной филармонии. 15.20 — «Желтоухий». Телевизионный фильм с субтитрами на русском языке. 16.30 — «Планета». Международная программа. 17.30 — Студия ТФ. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Студия ТФ. 20.30 — Время (с сурдопереводом). 21.00 — «Коллаж». 21.05 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР. 22.05 — Студия ТФ.

Повышение процентов

В соответствии с указом Президента СССР «О повышении заинтересованности граждан в хранении сбережений в учреждениях Сберегательного банка СССР» вводятся следующие процентные ставки по срочным вкладам населения в сберегательном банке СССР сроком от 1 года до 3 лет — 5 процентов годовых, от 3 до 5 лет — 7 процентов, свыше 5 лет — 9 процентов.

Новые процентные ставки применяются по срочным вкладам с 1 ноября 1990 года, а переоформить открытые срочные счета до 1 ноября 1990 года можно будет

до 1 мая 1991 года (исчисление процентов будет так же считаться с 1 ноября 1990 года).

Одновременно повышаются процентные ставки на молодежные премиальные вклады до 5% годовых, на целевые детские и навигательные вклады до 9 процентов.

Начиная с 1 ноября 1990 года по сертификатам будет начисляться доход в размере 10% в среднем за весь десятилетний срок сертификатов вместо 4% в насто-

ящее время. По сертификатам, приобретенным до 1 ноября 1990 года доход по новым условиям будет выплачиваться с 1 ноября 1991 года за весь срок хранения сбережений в сертификатах сберегательного банка.

Доход по облигациям Государственного выигрышного займа 1982 года будет выплачиваться вместо 3 процентов 9 процентов годовых, начиная с 15 ноября 1990 года.

Н. БИКБОВА,
управляющий сбербанка № 4584.

За редактора **А. Н. ГОЛУБЦОВ.**



Нам пишут Молодцы, тимуровцы!

Дорогая редакция, через вашу газету хочу поблагодарить учеников 8 «а» класса Акъярской средней школы №2 Р. Аккусарова, Л. Атанова, И. Тангатарова, которые оказали мне практическую помощь в распиловке и колке дров.

В течение трех дней по полтора часа в день они активно и добросовестно поработали по заготовке топлива к зиме. Посмотрел на ребят со стороны и понял, что они с самого раннего детства приучены к труду, умеют уважать старших.

Я уверен, что после окончания средней школы они не останутся на достигнутом и продолжат учебу в высших или других учебных заведениях и можем быть уверенными — они будут хорошей сменой нам, ветеранам.

Одновременно хочу поблагодарить дирекцию школы и старшую пионервожатую за организованный субботник.

Доброго здоровья, отличной учебы вам, ребята.

Ш. ТАВЛЫКАЕВ,
ветеран войны и труда.

нашего дорогого зятя, мужа, папу и дедушку, брата и дядю **Камилу Юсуповича БАЙРАМГУЛОВА** с 60-летием. От всей души желаем ему доброго здоровья и бодрости на долгие годы жизни, благополучия и счастья.

Теща, жена, дети, внуки, сноха, зять, сестры, племянники.

с.с. Акъяр, Новозирган, Гаделеево, Уфимск, п. Бурибай, г. Уфа.

нашу дорогую маму, бабушку, прабабушку, сестру, сноху, сваху **Фатиму Калимулловну БАКТЫБАЕВУ** из с. Акъяр с 80-летием.

Пусть этот юбилей принесет ей много радости, новых сил и энергии. Желаем крепкого здоровья и благополучия.

Дочери, сын, братья, зятья, сноха, внуки, внуки, племянники.

г. Уфа, с.с. Акъяр, Новозирган, п. Бурибай, г.г. Орск, Оренбург, Краснодар, Вирск, Нефтекамск.

Правление, партийный и профсоюзный комитеты колхоза «Новый путь», исполком Новозирганского сельского Совета народных депутатов выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана колхоза **ЛОБАНОВА Петра Васильевича**

Правление, партийный, профсоюзный комитеты колхоза «Новый путь» и исполком Новозирганского сельского Совета народных депутатов выражают глубокое соболезнование семье и близким в связи с кончиной ветерана колхоза **ХАБИУЛЛИНА Шайхуллы Хабибулловича**

Коллектив ПМП «Хайбуллинск а г р о-промэнерго» выражает глубокое соболезнование инженеру **Т.П. Кучиной** в связи со скоропостижной кончиной **ОТЦА.**

Коллектив Хайбуллинского СПТУ-110 выражает глубокое соболезнование **Н.З. Рыбаковой** в связи со скоропостижной смертью **БРАТА**

Этот номер газеты набирала **Г. ЮЛАМАНОВА.** Верстала **С. ТЕЛЯЕВА.** Печатали **С. ИСЯНБАЕВА, М. ЛАТЫПОВА.** Корректор **Ф. АЛЛАБЕРДИНА.**

Адрес редакции и типографии: БССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской ССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 5145, 3, 1010.